

做好本份工作就是对社会作贡献

程维明，1982年上海机械学院光学仪器专业本科毕业，1986年获上海机械学院硕士学位。1998年，中科院上海光学精密机械研究所获博士学位。现任上海工程技术大学副校长，教授，博士生导师。九三学社第十二届中央委员会委员、上海市第十五届委员会副主委。上海市第十三届人大代表。

2010年7月14日是个难忘的日子。这一天我与崔昊去采访上海工程技术大学副校长程维明，他是我们的学长。一早出发，虽然还有着睡意，但内心却是既兴奋又有一丝丝的忐忑不安，不知道我们将要面对怎样的场景。经过将近一个半小时的行程，我们顺利地来到了上海工程技术大学仙霞路校区。

在到指定的见面行政楼707室之前，我跟崔昊讨论起如何称呼采访对象程维明。我建议，称呼他为学长，这样显得亲切而且容易交流。而崔昊说不妥，为表示尊重，还是称呼程校长。实在是执拗不过崔昊，只好叫程校长。

巧得很，我们与程校长几乎同时到达见面地点。他很热情地带我们进办公室。他接过我们递上的学校纪念品相册，投入地翻阅着相册，给我们介绍相册上的人。

接下来我们就进入了正式采访的主题。程校长就开始滔滔不绝地给我们讲述他的故事。程校长曾在上海机械学院就读。母校留给他的印象：长长的林荫道，绿树环抱，红墙辉映，能够感受到那深厚的文化底蕴。说到大礼堂、图书馆等场所时，仍历历在目。

程校长是1978年入学的，学的是光仪专业，也就类似今天的光电信息工程专业吧。由于那时候刚恢复高考，一个班里的学生年龄差别比较大，年龄最大的甚至是最小的两倍。他们那时候做早操，上午上课，下午和晚上自习，也会有老师来答疑解惑。按现在标准，食堂里的伙食很便宜，有段时间主要是淡馒头和烂糊



程维明

面，不过窗口少，要排很长的队。当时国家经济条件不好，这就是当时能提供的最好的伙食了吧。当时大学生就是“天之骄子”，而且经历过“文革”中无学可上的遭遇，他们特别珍惜这来之不易的学习机会，甚至以戴校徽为荣耀。

程校长还跟我们讲了他的毕业论文设计——测量位移的全新方法。具体操作方法是在暗室下进行的，需要曝光和不断地移动器械，以调试到固定的角度。为了探索这种全新的测量位移方法，他和他的同学整个学期都是在实验室里度过的。他们的钻研精神和严谨态度值得我们现在的大学生学习啊。

问：你在上海机械学院读书期间（1978—1982）学到了什么？

程：专业知识，解决问题的方法，完善了自己的人生观和价值观。大学四年是一种潜移默化的影响，让自己学到了知识，增长了才干，认识到了要为社会做贡献的责任。

问：你们大学四年学习环境怎样？

程：非常好，几乎每个人都十分投入地学习，玩得比较少。

问：大学四年时间，你觉得有什么值得回忆的有趣的事吗？

程：到上海周边游玩，还有踢足球。甚至在母校参加同学聚会时，还会在一起踢球。最近的一次是2008年。

在谈到人际关系相对于学习专业知识，哪个重要时，程校长说专业知识在大学时肯定重要，但毕业后感觉用到的并不多。人际关系刚好相反，在大学并不觉得重要，但以后却显得很重要，尤其在企业里锻炼更是如此。

问：你对广大学弟学妹有什么勉励的话语或者什么忠告吗？

程：提高自己的综合素质，包括学习能力和与人交往的能力。口才很重要，尤其在应聘的时候。要学会宽容，宽容别人不同的为人处事。客观地看待社会，承认人与人之间的差异，要结合自己的成长经历客观地看待自己的发展，做具有建设中国特色社会主义的参与者。不能好高骛远，做好自己的本份工作，实质上就是对国家和社会做出了贡献。

在谈到对现今母校的了解时，他说母校今年全部一本招生，属于一本学校，是上海市名副其实的一本学校，重点建设的地方大学。母校的另一个特点是现今校区全部是在市区。对于学校的最新发展状况，程校长可谓了如指掌。谈到对母校上海理工大学未来发展时，他希望母校更快更好地发展，听到母校全部一本

招生很高兴，感到欣慰。母校有发展，自己感到光荣，真诚地希望母校更好更快地发展，培养的学生具备更强的能力。同时自己也会经常回母校看看，关注母校的发展，尽自己的力量去做一点贡献。

访谈心得

此次访谈比较成功，很是高兴。现在觉得之前的培训有一些是很管用的，而且是决定采访……。把握好这几个关键，采访工作就游刃有余了。如提前与对方联系好，采访开始前要有一定的互动。对采访对象提出适当的要求，如采访时间要求在两个小时，采访地点要安静。做到这些，已经成功了一大半。接下来，要做完美，就得看天时，地利，人和了。要做到完美，好的采访提纲和娴熟的沟通技巧是必须的。至于没做好的因素，存在一些不能控制的因素，这个实在不好说。最后一点也是比较重要的，就是把要发表的稿件寄一份给被采访者，由他来修改一下人物访谈报告，从而确定采访内容的真实性，同时也是对采访者的最好的尊重。这些就是我所说的要掌握的几个关键之处。我们这次采访也做到了，所以说这次采访挺成功的。收获就是能够跟我们的学长近距离接触，实在是荣幸，这也让我们在自己前进道路上更加坚定信念和充满信心。

■采访、撰稿：光电学院 沈建华、崔昊